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海南省三亚华侨学校2019-2020学年高二物理下学期开学摸底考试试题（含解析）

一、单选题（本大题共8小题，每题3分，共24.0分）

1. 某电场的电场线如图所示，则A和B两点电场强度的大小关系是（　　）
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A. EA＞EB
B. EA＜EB
C. EA=EB
D. 无法判断

【答案】A

【解析】

由图可知，A点的电场线较密，B的电场线较疏．所以A点的电场强度大于B点的，故A正确，BCD错误．

2. 真空中有两个静止的点电荷，若保持它们之间的距离不变，而把它们的电荷量都变为原来的3倍，则两电荷间的库仑力将变为原来的(     )

A[image: image2.wmf].

 7倍
B. 8倍
C. 9倍
D. 10倍

【答案】C

【解析】

开始时根据库仑定律得：[image: image3.wmf]q1q2r2
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当电荷间距离不变，它们的电荷量都变为原来的3倍：[image: image4.wmf]9q1q2r2
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 ②

联立①②得：F1=9F，故C正确．

点评：对于库仑定律公式涉及物理量较多，要明确公式中各个物理量的含义，可以和万有引力公式对比理解．

3. 传感器已广泛应用在生产、生活中，下列关于传感器的说法正确的是[image: image5.wmf](

　　[image: image6.wmf])


A. 火警报警器使用了压力传感器

B. 冰箱控温系统使用了温度传感器

C. 商场里的自动门使用了光传感器

D. 夜间自动打开的路灯使用了温度传感器

【答案】B

【解析】

【详解】A．火警报警器使用了温度传感器，故A错误．

B．冰箱控温系统使用了温度传感器，故B正确．

C．一般人体都有恒定[image: image7.wmf]的

体温，一般在37℃，所以会发出特定波长10UM左右的红外线，被动式红外探头就是靠探测人体发射的10UM左右的红外线而进行工作的[image: image8.wmf].

人走向门口时，门会自动打开，是因为安装了红外线传感器[image: image9.wmf].

从而能感知红外线，导致门被打开，故C错误．

D．灯要求夜晚亮、白天熄，则白天有光，黑夜没有光，则是由光导致电路的电流变化，所以电路中光传感器导致电阻变化，实现动控制，因此是利用半导体的光敏性，即为光电传感器，故D错误．

故选B．

【点睛】本题考查各种传感器的特点、工作原理，以及在仪器设备中的应用，属于对基础知识点的考查，多加积累即可．

4. 如图所示，正方形线圈abcd放在匀强磁场中，下列能使线圈中产生感应电流的是（　　）
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A. 在磁场中向上平动

B. 向纸外平动

C. 以ad边为轴，向纸外转动

D. 以中心O为轴，在纸面内转动

【答案】C

【解析】

【详解】AB．由于磁场是匀强磁场，把线圈沿纸面向右拉动，或向下拉动，或垂直纸面向外运动，其磁通量均不变化，均无感应电流产生，故A错误，B错误； 

C．当以ad为轴转动线圈时，其磁通量发生变化，故有感应电流产生，故C正确； 

D．以中心O为轴，在纸面内转动时，线圈内的磁通量不变，没有感应电流产生，故D错误．

5. 关于分子动理论，下列说法中正确的是（ ）

A. 布朗运动就是液体分子的无规则运动

B. 扩散现象是由物质分子的无规则运动产生的

C. 当r=r0时，分子间的引力和斥力均为零

D. 当分子间距离增大时，分子间的引力和斥力均增大

【答案】B

【解析】

【详解】A．布朗运动是悬浮于液体中的固体小颗粒的运动，故A错误；

B．扩散现象是由物质分子的无规则运动产生的，故B正确；

C．当r=r0时，分子间的引力和斥力大小相等，方向相反，但两力均不为零，故C错误；

D．当分子间距增大时，分子间的引力和斥力均减小，故D错误。

故选B。

6. 如图所示为两分子势能与分子间距离之间的关系图象，则下列说法中正确的是
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A. 当两分子间距离r＝r1时，分子势能为零，分子力也为零

B. 当两分子间距离r＝r1时，分子势能最小，分子力表现为引力

C. 当两分子间距离r＞r2时，随着r[image: image12.wmf]的

增大，分子力做负功

D. 当两分子间距离r＞r2时，随着r的增大，分子势能减小

【答案】C

【解析】

【详解】A.当r＝r2时，分子势能最小，此时分子力为0，故A错误；

B.当两分子间距离r＝r1时，分子势能最小，此时分子之间表现为斥力，B错误；

CD.由图中可知，当两分子间距离r＞r2时，随着r的增大，分子势能增大，故分子力做负功，C正确，D错误；

故选C。

7. 如图所示是一定质量的气体从状态A经B到状态C的p－T图象，由图象可知(      )

 [image: image13.png]


 

A. VA＝VB
B. VB＝VC
C. VB<VC
D. VA>VC
【答案】AC

【解析】

【详解】A．从P-T图象中可以看出，P-T图线是过坐标原点的倾斜直线，由状态A到状态B的过程是等容过程，所以有VA=VB，选项A正确；

BC．由状态B到状态C的过程是等温过程，由[image: image14.wmf] 

PV

C
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 可知，T不变时，压强减小，体积增大，所以有VC＞VB，故B错误，C正确；

D．由图可以得知，状态C和状态A的压强是相同的，由[image: image15.wmf] 

PV

C

T

＝

可知，压强不变时，温度降低，体积减小，所以有VA＜VC，故D错误．

故选AC.

8. 如图所示，是一定质量的理想气体状态变化的p－V图象，气体由状态A变化到状态B的过程中，气体分子平均速率的变化情况是( )

[image: image16.png]



A. 一直保持不变

B. 一直增大

C. 先减小后增大

D. 先增大后减小

【答案】D

【解析】

试题分析：由图象可知，pAVA＝pBVB，所以A、B两状态的温度相等，在同一等温线上，由于离原点越远的等温线温度越高，所以从状态A到状态B温度应先升高后降低，分子平均速率先增大后减小．

考点：查理定律 盖·吕萨克定律

点评：灵活运用公式

二、多选题（本大题共5小题，每小题4分，全对得4分，选不全得3分，选错不得分，共20.0分）

9. 若在某电场中将一个电量[image: image17.wmf]8
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的检验电荷由A点移到B点，静电力做功[image: image18.wmf]3
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A. A、B两点间的电势差是[image: image19.wmf]5
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B. A、B两点间的电势差是[image: image20.wmf]10
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C. 若在A、B两点间移动电量为[image: image21.wmf]8
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的电荷，则静电力做功[image: image22.wmf]3

3.010J

-

´


D. 若在A、B两点间移动电量为[image: image23.wmf]7
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的电荷，则静电力做功[image: image24.wmf]17
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【答案】AC

【解析】

【详解】AB．电场力做功
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A正确，B错误；

C．若在A、B两点间移动电量为[image: image27.wmf]8
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的电荷，根据[image: image28.wmf]WqU
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静电力做功
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C正确；

D．若在A、B两点间移动电量为[image: image30.wmf]7
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的电荷，则静电力做功
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D错误。

故选AC。

10. 如图所示，线圈Ⅰ和线圈Ⅱ绕在同一个铁芯上，下列情况中能引起电流计指针转动的是（　　）

[image: image32.png]s Lo





A. 闭合开关瞬间
B. 开关闭合稳定后

C. 开关闭合稳定后移动滑动变阻器的滑片
D. 断开开关瞬间

【答案】ACD

【解析】

【详解】产生感应电流的条件有两个，一是闭合回路，二是穿过闭合回路的磁通量的变化量不为0，电流计所在电路是闭合回路，闭合开关瞬间、开关闭合稳定后移动滑动变阻器的滑片、断开开关瞬间均能引起闭合回路中磁通量的变化，所以能产生感应电流，电流计指针可以转动；开关闭合稳定后，穿过闭合回路的磁通量稳定不变，不产生感应电流，电流计指针不转动，故选ACD。

11. 一定质量的理想气体从状态A经过状态B变化到状态C,其[image: image33.wmf]VT

-

图象如图所示。下列说法正确的有(     ) 

[image: image34.png]



A. [image: image35.wmf]AB

®

的过程中, 外界对气体做功
B. [image: image36.wmf]AB

®

的过程中,气体放出热量

C. [image: image37.wmf]BC

®

的过程中,气体压强发生变化
D. [image: image38.wmf]ABC

®®

的过程中,气体内能增加

【答案】AB

【解析】

【详解】AB．[image: image39.wmf]AB

®

的过程中气体的体积减小， 外界对气体做功，温度不变，内能不变，根据[image: image40.wmf]EWQ

D=+

可知，气体放出热量，选项AB正确；

C．根据[image: image41.wmf]pV

C

T

=

可得[image: image42.wmf]C
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p

=

，则[image: image43.wmf]BC
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的过程中气体压强不变，选项C错误；

D．由图像可知，[image: image44.wmf]ABC

®®

的过程中，气体的温度先不变后减小，则气体内能先不变，后减小，选项D错误；

故选AB。

12. 如图是氧气分子在不同温度（0[image: image45.wmf]C

°

和100[image: image46.wmf]C

°

）下的速率分布规律图，横坐标表示速率，纵坐标表示某一速率内的分子数占总分子数的百分比，由图可知（　　）

[image: image47.png]



A. 同一温度下，氧气分子呈现出“中间多，两头少”的分布规律

B. 随着温度的升高，每一个氧气分子的速率都增大

C. 随着温度[image: image48.wmf]的

升高，氧气分子中速率小的分子所占的比例增大

D. 温度越高，氧气分子热运动的平均速率越大

【答案】AD

【解析】

【详解】A．同一温度下，中等速率的氧气分子数所占的比例大，即呈现出“中间多，两头少”的分布规律，A正确；

BD．温度升高使得氧气分子的平均速率增大，不一定每一个氧气分子的速率都增大，B错误D正确；

C．温度越高，一定速率范围内的氧气分子所占的比例有高有低，C错误.

故选AD。

13. 关于分子力，下列说法正确的有________．

A. 分子间距离增大时，分子力减小

B. 液体的表面张力是液体表面层分子力表现为引力的宏观表现

C. 金刚石中碳原子间相互作用力很强，所以金刚石十分坚硬

D. 布朗运动中的花粉微粒在不停地做无规则运动，这是分子间存在斥力的宏观表现

【答案】BC

【解析】

【详解】当r>r0时分子间距离增大时，分子力先增大后减小，选项A错误；液体的表面张力是液体表面层分子力表现为引力的宏观表现，选项B正确；金刚石中碳原子间相互作用力很强，所以金刚石十分坚硬，选项C正确；布朗运动中的花粉微粒在不停地作无规则运动，这是液体分子无规则运动的宏观表现，选项D错误；故选BC.

三、实验题（本大题共2小题，每空2分，共22.0分）

14. 我们可以通过以下实验，来探究产生感应电流的条件

[image: image49.png]



⑴给岀的实物图中，请用笔画线代替导线补全实验电路_______；

⑵接好电路，合上开关瞬间，电流表指针______（填“偏转”或“不偏转”）；

⑶电路稳定后，电流表指针__________（填“偏转”或“不偏转”）；迅速移动滑动变阻器的滑片，电流表指针 ________（填“偏转”或“不偏转”）；

⑷根据以上实验可得：产生感应电流的条件_______。

【答案】    (1). [image: image50.png]


    (2). 偏转    (3). 不偏转    (4). 偏转    (5). 闭合回路磁通量发生变化

【解析】

【详解】（1）通过对电路分析可知：线圈B是用来检测感应电流的，故电流计要和B构成闭合回路；滑线变阻器的作用是用来改变A线圈电流大小，故要采取分流接法，综上所述，连线如图．

[image: image51.png]



（2）接好电路，合上开关瞬间，由于A线圈电流的变化，导致穿过B线圈磁通量的变化，从而使线圈B产生感应电流，电流表指针偏转．

（3）电路稳定后，虽然B线圈有磁场，但磁通量没有变化，不能产生感应电流，所以电流计不偏转．

（4）根据（2）（3）可得：产生感应电流的条件：闭合回路磁通量发生变化

15. 对于一定质量的理想气体，以p、V、T三个状态参量中的两个为坐标轴建立直角坐标系，在坐标系上描点能直观地表示这两个参量的数值．如图甲、图乙和图丙所示，三个坐标系中，两个点都表示相同质量某种理想气体的两个状态．根据坐标系中不同点的位置来比较第三个参量的大小．

[image: image52.png]



(1)p－T图象(图甲)中A、B两个状态，________状态体积小．

(2)V－T图象(图乙)中C、D两个状态，________状态压强小．

(3)p－V图象(图丙)中E、F两个状态，________状态温度低．

【答案】    (1). A    (2). C    (3). F

【解析】

【详解】（1）[1]甲图画出的倾斜直线为等容线，斜率越小，体积越大，所以VB>VA，故A的体积小；

（2）[2]乙图画出的倾斜直线为等压线，斜率越小，压强越大，所以pD>pC，故C状态压强小；

（3）[3]丙图画出的双曲线为等温线，离原点越远，温度越高，所以TE>TF，故F态温度低.

16. 在甲、乙、丙三种固体薄片上涂上石蜡，用烧热的针接触其上一点，石蜡熔化的范围如图（1）、（2）、（3）所示，而甲、乙、丙三种固体在熔化过程中温度随加热时间变化的关系如图（4）所示. 则由此可判断出甲为__________，乙为__________，丙为__________ （填“单晶体”、“多晶体”、“非晶体”）. 
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【答案】    (1). 多晶体    (2). 非晶体    (3). 单晶体

【解析】

【详解】第一空第二空.非晶体和多晶体是各向同性，则熔化在表面的石蜡是圆形 ，甲、乙可能是多晶体与非晶体；根据温度随加热时间变化的关系晶体在熔化的过程中温度保持不变，可知甲为多晶体，乙是非晶体．

第三空.单晶体是各向异性的，熔化在晶体表面的石蜡是椭圆形，丙为单晶体

四、计算题（本大题共3小题，共34.0分）

17. 如图所示，某种气体在状态A时的压强为2×105Pa，体积为1m3，温度为200K．

[image: image54.png]



（1）它在等温过程中由状态A变为状态B，状态B的体积为2m3．求状态B的压强．

（2）随后，又由状态B在等容过程中变为状态C，状态C的温度为300K．求状态C的压强．

【答案】(1) 105Pa      (2) 1.5×105Pa

【解析】

（1）气体的状态参量：[image: image55.wmf]5
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由玻意耳定律得：[image: image58.wmf]AABB
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，代入数据解得：[image: image59.wmf]5
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；
（2）气体的状态参量：[image: image60.wmf]5
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，[image: image61.wmf]200
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由查理定律得[image: image63.wmf]C
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，代入数据解得：[image: image64.wmf]5
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点睛：本题考查了求气体的压强，分析清楚气体状态变化过程，求出气体的状态参量，应用玻意耳定律与查理定律即可正确解题．

18. 某气象探测气球内充有温度为27°C、压强为[image: image65.wmf]5
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。当气球升高到某一高度时，氦气温度为200K，压强变为[image: image67.wmf]5
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(1)写出27°C的热力学温度；

(2)求气球上升到某一高度时的体积多大。

【答案】(1)300K；(2)[image: image68.wmf]3
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【解析】

【详解】(1)根据摄氏温度与热力学温度的关系可知

[image: image69.wmf]1

(27327)K300K

T

=+=


(2)以探测气球内的氮气作为研究对象，并可看做理想气体，其初始状态参量为p1=1.5×105Pa，V1=5m3，升到高空，其末状态为T2=200K，p2=0.8×105Pa，由理想气体状态方程
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19. 一定质量的理想气体，由状态A变为状态D，其有关数据如图甲所示，若状态D的压强是[image: image72.wmf]4
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。

(1)求状态A、状态B的压强。

(2)写出A、B、C、D各个状态参量（p、V、T）；

(3)请在图乙中画出该状态变化过程的p－T图像，并分别标出A、B、C、D各个状态。
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【答案】(1)0.4×105Pa，1.6×105Pa；(2)对A有[image: image74.wmf]4
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【解析】
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详解】(1)A状态∶pA=？，VA=1m3，TA=200K；D状态∶pD=2×14Pa，VD=4m3，TD=400K；

根据理想气体状态方程
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(2)对[image: image94.wmf]A

状态

[image: image95.wmf]4

410Pa

A

p

=´

，[image: image96.wmf]3

1m

A

V

=

，[image: image97.wmf]200K

A

T

=


对[image: image98.wmf]B

状态

[image: image99.wmf]4

1610Pa

B

p

=´

，[image: image100.wmf]3

1m

B

V

=

，[image: image101.wmf]800K

B

T

=


[image: image102.wmf]AC

连线过坐标原点，根据[image: image103.wmf]pV

C

T

=

可知[image: image104.wmf]AC

为等压线，对[image: image105.wmf]C

状态

[image: image106.wmf]4

410Pa

C

p

=´

，[image: image107.wmf]3

4m

C

V

=

，[image: image108.wmf]800K

C

T

=


对[image: image109.wmf]D

状态

[image: image110.wmf]4

=210Pa

D

p

´

，[image: image111.wmf]3

4m

D

V

=

，[image: image112.wmf]400K

D

T

=


(3)A到B做等容变化，等容线在[image: image113.wmf]pT
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图像中为过原点的直线。B到C为等温变化，由甲图AC连线为过原定的直线，则C的压强与A压强相等，C到D做等容变化。故图线为
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